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Μεθοδολογία: Προσωπικές συνεντεύξεις

Αριθμός συνεντεύξεων: 26,756
“Ημερομηνίες διεξαγωγής των συνεντεύξεων: 
25 Μαϊου - 17 Ιουνίου 2009”

Αριθμός συνεντεύξεων: 1,000
“Ημερομηνίες διεξαγωγής των συνεντεύξεων: 
29 Μαϊου - 14 Ιουνίου 2009”

ΕΕ27 EL

Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή

ΕΥΡΩΒΑΡ'ΟΜΕΤΡΟ 71.2
ΑΠΟΤΕΛ'ΈΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛ'ΆΔΑ 

EL

ΔΙΑΚΡ'ΊΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΕ ΤΟ 2009
Ε Υ Ρ Ω Β Α Ρ Ο Μ Ε Τ Ρ Ο

1. Γενικό πλαίσιο 

2. Αντίληψη και εμπειρία διακρίσεων

QE16 Εχετε φίλους ή γνωστούς που είναι . . . ;

QE1 Για κάθε έναν από τους παρακάτω τύπους διακρίσεων, θα μπορούσατε παρακαλώ να μου πείτε αν, κατά τη γνώμη σας, είναι πολύ διαδεδομένος, αρκετά διαδεδομένος, αρκετά σπάνιος ή πολύ 
σπάνιος στην (ΜΑΣ ΧΩΡΑΣ);  Διακρίσεις που βασίζονται στ . . . 

Aπάντηση: Ναι

Aπάντηση: Σύνολο “διαδεδομένος”

Κοινωνικο-δημογραφική κατανομή
ΑΠΆΝΤΗΣΗ: Διαφορετικής εθνικότητας από σας

Ηλικία 
15-24 71% 68%
25-39 65% 62%
40-54 60% 52%
55 + 42% 39%

Εκπαίδευση (Oλοκλήρωση)
15- 41% 39%
16-19 56% 55%
20+ 67% 61%

Ακόμα σπουδάζει 73% 70%

Φυλο
Άντρας 60% 57%
Γυναίκα 54% 50%

Σύνολο 57% 53%

ΕΕ27
Ναι %

EL

∆ιαφορετικής εθνικότητας από σας 57%

Τσιγγάνοι 17%

Ομοφυλόφιλοι 38%

Ανάπηροι 58%

∆ιαφορετικής θρησκείας ή που έχουν
διαφορετικές πεποιθήσεις από τις δικές σας

64%
38%

38%

53%

17%

7%
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Οι ερωτώμενοι στην Ελλάδα φαίνεται πως έχουν έναν αρκετά ομογενή κοινωνικό κύκλο, καθώς, σε σύγκριση με τους Ευρωπαίους ως σύνολο, είναι πολύ λιγότερο 
πιθανό να έχουν φίλους και γνωστούς με διαφορετική θρησκεία ή με διαφορετικές πεποιθήσεις από τις δικές τους, αναπήρους, ομοφυλόφιλους και Ρομά. Από 
την άλλη, το ποσοστό των ερωτώμενων που συναναστρέφονται ανθρώπους με διαφορετική εθνικότητα είναι στα ίδια επίπεδα με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.
Όπως και στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση, οι ερωτώμενοι στην ηλικιακή ομάδα 15 - 24 και αυτοί που ολοκλήρωσαν μεγαλύτερης διάρκειας πλήρη φοίτηση 
είναι αυτοί που είναι πιθανότερο να συναναστρέφονται ανθρώπους με διαφορετική εθνικότητα. 

Οι πολίτες στην Ελλάδα θεωρούν (πολύ περισσότερο από  την πλειονότητα στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση) ότι όλες οι μορφές διακρίσεων για τις οποίες ρωτήθηκαν είναι 
διαδεδομένες στη χώρα τους. Η συχνότερα αναφερόμενη μορφή διακρίσεων ήταν η 
εθνικότητα, ακολουθούμενη από τον σεξουαλικό προσανατολισμό και αμέσως μετά 
την αναπηρία. 

Εθνικότητα

61%

Ηλικία

58%

Σεξουαλικό 
προσανατολισμό

47%

Φύλο

40%

Θρησκεία ή πίστη

39%

Αναπηρία

53%

71%

60% 63% 64%

49% 51%
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3. Διακρίσεις στο χώρο εργασίας 

4. Η διαφορετικότητα στα μέσα μαζικής ενημέρωσης 

QE5  Στην  (ΜΑΣ ΧΩΡΑΣ), όταν μία εταιρεία θέλει να προσλάβει κάποιον και έχει να επιλέξει μεταξύ δύο υποψηφίων με ίδιες δεξιότητες και προσόντα, ποιά από τα ακόλουθα κριτήρια μπορεί, κατά τη 
γνώμη σας, να αποτελέσουν μειονέκτημα για τον ένα υποψήφιο;

QE11 Πιστεύετε ότι η διαφορετικότητα απεικονίζεται επαρκώς στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, από άποψη...;

Το όνομα του 
υποψηφίου

13%

Η διεύθυνση του 
υποψηφίου

9%

Ο τρόπος 
ομιλίας του 

υποψηφίου, η 
προφορά 
του/της

30%

Το χρώμα του 
δέρματος ή η 

εθνικότητα του 
υποψηφίου

38%

Το φύλο του 
υποψηφίου

19%

Ο σεξουαλικός 
προσανατολισμός 
του υποψηφίου

18%

Η ηλικία του 
υποψηφίου

48%

Κάποια 
αναπηρία

37%

Η έκφραση 
θρησκευτικών 
πεποιθήσεων

22%

Το αν ο 
υποψήφιος είναι 
καπνιστής ή όχι

16%

Η εμφάνιση του 
υποψηφίου, το 

στυλ ντυσίματος 
ή το 

παρουσιαστικό

48%

Η γενική 
εξωτερική 

εμφάνιση του 
υποψηφίου 

36%

Κανένα από 
αυτά 

(ΑΥΘΟΡΜΗΤΑ)

4%

52%
46% 46% 43%

47%

33%

21% 20%
25%

5% 4% 2% 2%
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Στην Ελλάδα, τα κριτήρια πρόσληψης που μπορούν να προκαλέσουν διακρίσεις διαφέρουν αρκετά από αυτά που αναφέρθηκαν στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση. Ακόμη κι αν η ηλικία του υποψηφίου 
ήταν η πιο συχνή απάντηση στην Ελλάδα και στην Ευρώπη, οι ερωτώμενοι στην Ελλάδα ανέφεραν συχνότερα από τους Ευρωπαίους τη γενική εξωτερική εμφάνιση του υποψηφίου, το στυλ ντυσίματός 
του/της, το χρώμα του δέρματός του/της και κάποια αναπηρία. 

Μόνο μια μειοψηφία  των ατόμων που ερωτήθηκαν δήλωσαν  ότι η διαφορετικότητα απεικονίζεται επαρκώς στα ελληνικά ΜΜΕ. Η ηλικία θεωρείται το πιο προβληματικό σημείο σ’ αυτόν τον τομέα, με 
ποσοστό μόλις 41%. Η διαφορετικότητα ως προς την εθνικότητα είναι το μόνο κριτήριο που η πλειονότητα των ερωτώμενων στην Ελλάδα θεωρεί ότι απεικονίζεται επαρκώς στα μέσα ενημέρωσης. 

36%55%
Εθνικότητα

9%
Φύλο

26%66% 8%

Σεξουαλικό προσανατολισμό /
 προτιμήσεις

31%56% 13%

Ηλικία
33%59% 8% Θρησκεία ή πίστη

35%52% 13%

Αναπηρία
44%48% 8%

45% 54% 46%55% 0%

49% 51%

41% 58% 1% 43% 57%

46% 53% 1%0%

0%

0%

Ναι Οχι ∆Γ
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5. Στάση απέναντι στη διαφορετικότητα

6. Καταπολέμηση διακρίσεων 

QE6 Και χρησιμοποιώντας μια κλίμακα από το 1 έως το 10, παρακαλώ πείτε μου πως θα αισθανόσασταν εσείς εάν κάποιος από τις ακόλουθες κατηγορίες κατείχε την ανώτατη εκλεγμένη πολιτική θέση 
στην  (ΜΑΣ ΧΩΡΑΣ); 

QE10 Γνωρίζετε τα δικαιώματά σας αν πέσετε θύμα διακρίσεων ή παρενόχλησης;

Μια γυναίκα

8.5

Ένας ομοφυλόφιλος

6.5

Ένα άτομο 
διαφορετικής 

εθνικότητας από ό,τι η 
πλειοψηφία του 

πληθυσμού

6.2

Ένα άτομο ηλικίας 
κάτω των 30

5.9

Ένα άτομο 
διαφορετικής 

θρησκείας από την 
πλειοψηφία του 

πληθυσμού 

6.5

Ένας ανάπηρος 

7.4

Ένα άτομο ηλικίας άνω 
των 75

4.8

8.3
7.4

4.6 5.0
4.2

6.3

4.1
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Οι ερωτώμενοι στην Ελλάδα, όπως κι οι Ευρωπαίοι ως σύνολο, δεν αντιτίθενται στο να κατέχει  μια γυναίκα ή ένας ανάπηρος κάποιο σημαντικό πολιτικό αξίωμα στη 
χώρα τους. Θα υποστήριζαν επίσης, αν και  σε μικρότερο βαθμό, ένα άτομο  ηλικίας κάτω των 30. Από την άλλη, θα είχαν πολύ μεγαλύτερες επιφυλάξεις για έναν 
ομοφυλόφιλο, για ένα άτομο διαφορετικής θρησκείας από την πλειοψηφία και για ένα άτομο ηλικίας άνω των 75.

Σχεδόν τα δύο  τρίτα των Ελλήνων (ποσοστό μεγαλύτερο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο) λένε ότι δεν γνωρίζουν τα δικαιώματά τους σε 
περίπτωση που πέσουν θύμα διακρίσεων ή παρενόχλησης.
 Όπως παρατηρήθηκε  στην Ένωση, τα κοινωνικοδημογραφικά  αποτελέσματα δείχνουν ένα επίπεδο  γνώσης όχι πολύ διαφοροποιημένο  από 
άποψη ηλικιακών κατηγοριών.  Ωστόσο, φαίνεται πως οι νεότεροι κι οι γηραιότεροι (που είναι πιθανότερο να πέσουν θύματα διακρίσεων), 
καθώς κι οι λιγότερο μορφωμένοι έχουν κάπως ελλιπείς γνώσεις.  Το ίδιο ισχύει για τις γυναίκες, που είναι λιγότερο ενημερωμένες για τα 
δικαιώματά τους απ’ ό,τι οι άνδρες.  

0%
10%

63%

27%

3%
12%

52%

33%

ΕΕ27 Εξωτερικό κυκλικό διάγραμμα EL Εσωτερικό κυκλικό διάγραμμα

∆Γ Εξαρτάται (ΑΥΘΟΡΜΗΤΑ)Σύνολο ΟχιΣύνολο Ναι

Κοινωνικο-δημογραφική κατανομή

Ηλικία 
15-24 34% 24%
25-39 37% 32%
40-54 36% 31%
55 + 27% 21%

Εκπαίδευση (Oλοκλήρωση)
15- 21% 19%
16-19 33% 27%
20+ 44% 39%
Ακόμα σπουδάζει 33% 23%

Φυλο
Άντρας 35% 30%
Γυναίκα 31% 24%

Σύνολο 33% 27%
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Απάντηση: Μέσος όρος
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6. Καταπολέμηση διακρίσεων 

QE9 Γενικά, θα λέγατε ότι στην  (ΜΑΣ ΧΩΡΑΣ) γίνονται επαρκείς προσπάθειες για να καταπολεμηθούν όλες οι μορφές διακρίσεων; 

QE15T Σε περίπτωση που πέφτατε θύμα διάκρισης ή παρενόχλησης, σε ποιον θα προτιμούσατε να αναφέρετε το θέμα σας; Πρώτον; Και μετά; Και τέλος;

Η μεγάλη πλειονότητα  των ερωτώμενων στην Ελλάδα θεωρεί ότι δεν γίνονται αρκετά στη χώρα τους 
για να καταπολεμηθεί κάθε μορφή  διακρίσεων (ενώ μόνο το 44% των Ευρωπαίων  πιστεύει το ίδιο). 
Το αποτέλεσμα αυτό είναι ανησυχητικό, καθώς έχει αυξηθεί  σημαντικά σε σχέση με πέρυσι (+11 
ποσοστιαίες μονάδες). 

Σε αντίθεση με τους Ευρωπαίους ως σύνολο (που θα στρέφονταν κατ’ 
αρχάς στην αστυνομία), αν έπεφταν θύμα διακρίσεων ή παρενόχλησης, 
οι ερωτώμενοι στην Ελλάδα θα απευθύνονταν πρώτα σε δικηγόρο 
(71 %). Μετά θα επέλεγαν την αστυνομία, και στη συνέχεια κάποιον 
φορέα για την προώθηση της ίσης μεταχείρισης (50% έναντι 35% σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο). Τα δικαστήρια καταλαμβάνουν την τέταρτη θέση, 
ακολουθούμενα από διάφορες ενώσεις, και μόνο μετά τα συνδικάτα. 

60%

40%

7%

44%

49%

ΕΕ27 Εξωτερικό κυκλικό διάγραμμα EL Εσωτερικό κυκλικό διάγραμμα

∆ΓΣύνολο ΟχιΣύνολο Ναι

ΕΕ
EB71.2 Diff 

EB71.2-EB69.1
49% +2
44% -4
7% +2

EL
EB71.2 Diff 

EB71.2-EB69.1
40% -11
60% +11
0% 0

Εξέλιξη Μαϊος - Ιούνιος 2009- Φεβρουάριος- Μάρτιος 2008

Σύνολο Ναι
Σύνολο Οχι
ΔΓ

Σε συνδικάτα 27%

Σε Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις - ενώσεις 18%

Σε δικαστήρια 35%

Σε φορέα για την προώθηση της ίσης 
μεταχείρισης (Συνήγορος του Πολίτη)*

35%

Σε δικηγόρο 51%

Στην Αστυνομία 55%

Άλλο (ΑΥΘΟΡΜΗΤΑ ) 8%

∆Γ 11%

* Συγκεκριμένη ονομασία που δόθηκε σε κάθε χώρα

64%

71%

44%

50%

18%

22%

3%

3%
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